

习近平出席第二届中国 - 中亚峰会并作主旨发言

新华社阿斯塔纳 6 月 17 日电 当地时间 6 月 17 日下午,第二届中国 - 中亚峰会在阿斯塔纳独立宫举行。哈萨克斯坦总统托卡耶夫主持会议。中国国家主席习近平、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫出席。元首们在友好气氛中共同回顾西安峰会以来中国 - 中亚各领域合作成果,展望未来发展方向,一致决定弘扬“中国 - 中亚精神”,坚持永久睦邻友好,携手推动中国 - 中亚命运共同体建设不断取得新成就。

习近平同中亚五国元首集体合影,随后出席峰会,发表题为《弘扬“中国 - 中亚精神”推动地区合作高质量发展》的主旨发言。

习近平指出,两年前,我们相聚中国西安,共同擘画了中国中亚合作的“西安愿景”。两年来,中国同中亚国家共建“一带一路”走深走实,各领域合作积极推进,中国 - 中亚机制四梁八柱基本成型,首届峰会共识全面落实,合作之路越走越宽广,友谊之花越开越灿烂。

习近平强调,我们的合作根植于两千多年的友好往来,巩固于建交 30

多年的团结互信,发展于新时代以来的开放共赢。在长期实践中,我们探索形成了“互尊、互信、互利、互助,以高质量发展推进共同现代化”的“中国 - 中亚精神”;坚持相互尊重、平等相待,国家不分大小一视同仁,有事大家商量着办,协商一致作决策;坚持深化互信、同声相应,坚定支持彼此维护国家独立、主权、领土完整和民族尊严,不做任何损害彼此核心利益的事;坚持互利共赢、共同发展,互为优先伙伴,互予发展机遇,兼顾各方利益,实现多赢共生;坚持守望相助、同舟共济,支持彼此走符合国情的发展道路,办好自己的事情,合力应对各类风险挑战,共同维护地区安全稳定。“中国 - 中亚精神”为世代友好合作提供了重要遵循,我们要始终秉持,不断发扬光大。

习近平指出,当前,百年变局加速演进,世界进入新的动荡变革期。唯有不移公平正义之心、不坠互利共赢之志,才能维护世界和平、实现共同发展。关税战、贸易战没有赢家,单边主义、保护主义、霸权主义注定伤人害己。历史不能倒退,应当向前;世界不能分裂,应当团结;人类不能回到丛林法则,应当构建人类命运共同体。我

们要以“中国 - 中亚精神”为引领,以更加进取的姿态和更加务实的举措加强合作,推动共建“一带一路”高质量发展,朝着构建中国 - 中亚命运共同体目标砥砺前行。

一要坚守彼此信赖、相互支持的团结初心。中方始终视中亚为周边外交优先方向,坚持睦邻安邻富邻、亲诚惠容理念方针,同中亚国家平等相交、真诚相待,永远亲望亲好、邻望邻好。六国签署永久睦邻友好合作条约,以法律形式将世代友好的原则固定下来,这是六国关系史上新的里程碑,也是中国周边外交的创举,功在当代、利在千秋。

二要优化务实高效、深度融合的合作布局。我们确定 2025 至 2026 年为“中国 - 中亚合作高质量发展年”,要聚焦贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来等,实施更多具体项目,培育新质生产力。中方决定在中国中亚合作框架内建立减贫、教育交流、荒漠化防治三大合作中心和贸易畅通合作平台,支持中亚国家实施民生和发展项目,未来两年向中亚国家提供 3000 个培训名额。

三要打造和平安宁、休戚与共的安全格局。我们要加强地区安全治理,持续深化执法安全合作,携手防范

和抵御极端思想,坚决打击“三股势力”,共同维护地区和平稳定。中方愿为中亚国家打击恐怖主义和跨国有组织犯罪、维护网络和生物安全提供力所能及的帮助。

四要拉紧同心同德、相知相亲的人文纽带。中方将加强同中亚国家立法机构、政党、妇女、青年、媒体、智库等合作,深入开展治国理政经验交流。愿在中亚开设更多文化中心、高校分校、鲁班工坊,为中亚各国培养更多高素质人才。支持深化地方合作,共同打造从中央到地方、从官方到民间、从毗邻地区到更广区域的“心联通”格局。

五要维护公正合理、平等有序的国际秩序。我们要携手捍卫国际公平正义,反对霸权主义和强权政治,积极推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年和联合国成立 80 周年。在艰苦卓绝的战争年代,中国同中亚地区人民相互支持、同甘共苦,共同为人类正义事业作出了重要贡献。要弘扬正确历史观,捍卫二战胜利成果,维护以联合国为核心的国际体系,为世界和平和发展注入更多稳定性确定性。

(下转 2 版)

问道大湾区解码新质生产力 以思想破冰引领发展突围 ——南安市党政领导干部新质生产力专题培训班侧记

■特派记者 洪丽燕
通讯员 黄璟怡 杨金言 文/图

改革潮涌,创新激荡。初夏时节,“鹏城”深圳,这座矗立在改革开放最前沿的先锋城市生机盎然。“敢为天下先”的深圳气魄、“闯创干”的深圳精神、“从 0 到 1”的深圳突破,召唤着奋进县域经济高质量发展新征程的南安。

作为“晋江经验”实践创新的重要阵地,南安正迎来以新质生产力解锁“石材之都”“水暖之乡”转型升级的战略机遇期。新质生产力的“新”与“质”如何破局?如何以“四链”融合重塑石材陶瓷、水暖厨卫等传统产业竞争优势?在“奋勇争先 再上台阶”思想解放的嘹亮号角中,南安干部队伍又该如何突破思维藩篱、淬炼“驾驭新质”的硬核本领?

6 月 8 日—14 日,带着这些发展之问,南安组织 50 余名乡镇(街道)、市直部门、市属国企集团“关键少数”走进深圳,利用 7 天时间沉浸式学习这座改革开放前沿城市的创新密码和精神特质。这是继去年赴上海学习后,南安再次以“空杯心态”对标一流,以“破冰勇气”问计前沿,为加快构建“4+2+N”现代产业体系注入强劲新质动能。

一场向新而行的“破壁之旅” 以更高站位校准发展航向

作为粤港澳大湾区的核心引擎,深圳不仅是国家创新型城市标杆,改革开放先锋与创新高地,更是“新质生产力策源地”。它创造了从边陲小镇崛起为国际科创中心的世界奇迹,孕育出华为、大疆科技等一批世界级科技企业。

同样深植“爱拼敢赢、敢为人先”精神基因的沿海开放城市,南安清醒认识到自身在发展能级与质效上存在的差距,面临中小企业多而不强、产业集群而不群等现象。当前,南安正处在产业转型升级、新旧动能转换的关键关口,无论是石材陶瓷产业的智能化跃升、水暖厨卫领域的核心技术突破,还是新兴产业的加速培育,都迫切需要为产业转型升级插上新质的翅膀。

以新促质正当其时,以新提质恰逢其势。南安积极响应省委、泉州市委号召,传承弘扬、创新发展“晋江经



南安市党政领导干部新质生产力专题培训班成员参观深圳工业展览馆。

验”,以深圳等国际一流湾区为标杆,激发“闯”的锐气、“创”的韧劲、“干”的担当,探寻破解发展瓶颈、激发新质动能的“金钥匙”,奋力在全省高质量发展中当主力、挑大梁。

“通过短而精的集中培训,旨在让南安的‘关键少数’站在中国创新发展的最前沿,直面产业变革的第一现场,来一次思想观念之变、能力素质之变、行动突围之变,持续拓宽学员发展新质生产力、推动高质量发展的思路和视野。”南安市委组织部相关负责人表示,本次培训精心设计了 9 次实地参访、7 场高水平的专题讲座,汇聚政产学研各领域顶尖专家、行业翘楚智慧,既有深圳大学知名学者、特区政策研究专家,又有华为前高管、标杆企业管理者等实战派导师,为学员们奉上一场场“智慧盛宴”。

培训注重“知行合一”。组织学员们从课堂走向产业一线,前往华为、大疆科技、天安云谷、达实智能、华傲数据、浪尖集团等处,零距离触摸深圳培

育新质生产力的生动样本;深入渔民社区,重温改革开放精神,对标学习发展“样本”;参观走访深圳市工业展览馆、粤港澳大湾区工业互联网公共技术服务平台,把脉城市的产业升级路径。在一场场沉浸式研学中,让学员们深刻体悟“深圳奇迹”背后的发展逻辑,赋能南安党政领导干部把握新质生产力发展规律,汲取深圳改革创新经验。

一路走、一路学、一路思、一路议,此次鹏城之旅,让学员们学思践悟“新质”的内涵、要求、场景等,更坚定了他们解放思想、真抓实干,加快推动南安高质量发展的信心与决心。

一场解码新质的“问诊之行” 聚焦核心汲取转型智慧

相较于深圳,南安同样以“敢为天下先”的勇气,创造了诸多发展奇迹。站在高质量发展的新起点,南安如何进一步培育新质生产力,实现从“制造大市”向“智造强市”的跨越?这既是

为学之实,贵在践履。带着南安发展的现实问题,学员们透过一个个现场式教学点,学深悟透深圳新质生产力的密钥。

悟创新之核——华为松山湖基地里“以奋斗者为本”的文化与战略韧性,大疆创新背后宽容失败、开放整合的“热带雨林”生态,让学员们深刻认识到,“领跑式”创新既需长期投入的战略定力,更需培育激发人才潜能、包容试错的肥沃土壤。

探转型之路——深圳市工业展览馆所展示的深圳从“世界工厂”向“创新之都”迈进的辉煌历程及其产业链的协同创新与绿色低碳发展路径,粤港澳大湾区工业互联网公共技术服务平台的“开放共享、生态赋能”实践,为学员们探索推动南安石材陶瓷、水暖卫浴等传统优势产业集群数字化转型带来了深刻的启示。

(下转 4 版)

解放思想 奋勇争先 再上台阶

南安市人大常委会组织开展专题调研

本报讯 (记者 洪丽燕) 17 日,南安市人大常委会组织开展整治群众身边不正之风和腐败问题工作情况专题视察活动,市领导黄景阳、陈雄松、苏毅伟参加调研。

调研组实地视察了官桥镇岭兜村“党建+邻里中心”、水头镇朴一村“党建+邻里中心”、南星中学滨海校区、市医院(江北院区)、市政务服务中心等处,深入了解农村集体“三资”管理、涉农资金管理、校园食品安全和膳食经费管理、医药医疗行业管理以及政务窗口服务堵点等问题的整治工作情况。

在随后召开的座谈会上,调研组听取相关工作汇报,深入了解南安市整治群众身边不正之风和腐败问题的工作成效、经验做法以及存在的问题和困难,并围绕下阶段工作提出意见建议。

调研组指出,市监察机关及相关部门要提高政治站位,强化责任担当,聚焦群众最关心最直接最现实的利益问题跟进监督、精准监督,创新运用“群众点题、部门答题、纪委监督、社会评价”机制,着力解决群众急难愁盼;要强力推进办案,狠抓纠风治乱,深化乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治,瞄准教育、就业、医疗等民生领域痛点难点开展集中整治;要深化以案促改,强化标本兼治,完善基层监督体系,开展党纪学习教育,推动基层干部清正廉洁、担当作为。全市各级人大代表要积极履职,充分发挥根植于群众的优势,听取民声、反映民意、汇聚民智,躬身入局开展监督,共同推动整治工作走深走实。

南安市新兴领域暨产业链党组织书记和党务干部培训示范班开班

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 庄建强) 17 日,南安市 2025 年新兴领域暨产业链党组织书记和党务干部培训示范班在市委党校开班。市委副书记林添盛出席开班仪式,并作《赋能新业态 引领新实践——以高质量党建护航新兴领域高质量发展》专题讲课。

本次培训为期 2 天,共有南安市新兴领域党组织书记、产业链龙头企业党组织书记及各乡镇(街道、开发区)党务干部等 100 多人参训。培训将紧扣上级有关精神和要求,结合新兴领域的特点,采取“专题学习+交流研讨+现场教学”相结合的形式,有针对性地开展教育培训,进一步提升参训人员的业务素质和履职能力,推动南安市新兴领域党建工作提质增效。

“党企媒”协作 共绘基层治理新图景 南安市社会工作服务共建项目正式签约

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 庄建强) 17 日,南安市举行社会工作服务基层“党建和创”项目签约仪式。市委副书记林添盛出席活动。

在签约仪式上,市委社会工作部、海丝商报(福建)传媒有限公司、中共中国移动通信集团福建有限公司南安分公司总支部委员会三方共同签署了共建协议。该项目将通过搭建平台、交流经验、分享资源、解决问题等途径,建立“党企媒”协作机制,整合共建三方优势资源,凝聚强大发展合力,着力打造“党委领导、企业支持、媒体助力”的社会工作良好局面,共同提升服务基层、服务群众的能力与水平。

下阶段,共建三方将坚持以群众需求为导向,紧密协作、优势互补,在资金、技术、人才、宣传等方面深度融合,切实提升新兴领域党建工作、志愿服务、基层治理等社会工作的服务效能,着力推进社会工作服务基层项目化运作、品牌化打造。同时,创新宣传方式,多维度、全方位展现南安社会工作成果,不断扩大南安社会工作影响力和覆盖面,持续推动社会工作服务向基层延伸、向纵深发展,真正让共建共治的社会治理格局在南安落地生根。